

# Telegraful Român

Organ național-bisericesc — Intemeiat în 1853 de Mitropolit  
APARE SĂPTĂMÂNAL

Gratuit  
Löbl. Landeskonsistorium der evang. Kirche  
A. B. in Siebenbürgen

Sibiu

<p><b>Abonamentul:</b> Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei luni 125 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei. — Pentru America 8 Dolari.</p>	<p><b>Articole și corespondențe</b> se adresează <b>Redacției</b> Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.</p>	<p><b>Prețul inserțiilor</b> un sir pe trei 6 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul convenit.</p>	<p><b>Abonamentele și inserțiile</b> se adresează <b>Administrației</b> ziarului Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45</p>
--	--	--	---

## Întoarcerea misiunii din Basarabia

După trei săptămâni de intensivă slujire a Evangheliei și a ideii naționale în ținuturile desrobite de grozăvia bolșevismului, ierarhii și preoții ardeleni se întorc acasă. Li primim cu recunoștință pentru osteneala ce-au luat-o asupra lor ducând cei dintâi cuvântul cald de mângâiere și de întremare fraților basarabeni și transnistrieni, cari au suferit atâta și au dorit din adâncurile inimii ziua descătușării sufletești și naționale.

Din primele povestiri ale preoților, cari au participat la această grea dar fericită misiune, am desprins cât de încordată și de vastă le-a fost lucrarea. Ierarhi și preoți au străbătut bărbătește cele mai îndepărtate coclauri, cercetând peste 600 de comune, slujind Sfânta Liturghie în fiecare zi, predicând cu putere înduioșătoare Evanghelia Domnului Iisus Hristos, botezând sute de copii și ducând peste toată Basarabia un vânt roditor de viață nouă.

Pe urma armatelor cari au alungat pe distrugătorii orașelor și satelor, a călcat, rezidind pe planul sufletesc, grupul de propovăduitori ai credinței creștine și naționale. După ostașii cari au îndepărtat cu piepturile lor grindina și puhoiul, au pășit sămănătorii vieții celei nouă. Mâne vom vedea răsărind pe plaiurile Basarabiei și Transnistriei florile acestor semințe, arătându-le ca cea mai frumoasă grădină a Țării.

Înalt Prea Sfințitul Mitropolit Nicolae care a inițiat, cu mintea și cu inima Sa continuu deschizătoare de zări și îndatoriri noi, această misiune și care a condus-o astfel ca ea să însemneze o serioasă și sistematică lucrare de înălțare și întărire a sufletului basarabean, călcând pe urmele Mitropolitului Gavril Bănulescu ardeleanul dela Bistrița ce-și doarme somnul de veci pe malul Nistrului, — a dat cel dintâi semnalul pentru o mare acțiune misionară care va trebui să înceapă, la porunca vremurilor, în spațiile vaste de dincolo de Nistru. A pus Bisericii în timpul nostru o nouă și imperativă problemă.

S'a scris despre semnificația acestei misiuni în ziarele noastre. Dar urmările ei se vor cunoaște deabia în viitor. S'a remarcat, cu această ocazie, dinamismul ortodoxiei ardeleni și duhul panromănesc al ei, vajnica ei voință de-a asimila desăvârșit orice parte a Țării frăției indisolubile și luptătoare a neamului. S'a spus că ortodoxia ardeleană ducând sufletului basarabean canoanele ei precise, riguroase și atitudinea ei trează, realistă și bărbată în fața vieții, îi completează cum nu se poate mai nimerit înclinațiile mistice și contemplative. Basarabia pare o misiune pusă în sarcina Ardealului. Numai prin Ardeal, prin acest Făt-Frumos românesc, poate fi redată neamului cu desăvârșire frumoasa și blânda Cosânzeană care e Basarabia.

După cum am aflat, misiunea ardeleană în Basarabia a fost tot timpul muiată în lacrimi de bucurie. Sufletul ardelean și cu cel basarabean, amândouă cu experiența amară a jugului străin, suflet ortodox și unul și altul, deci românesc până în ultimele rădăcini, s'au întâlnit și întâlnirea aceasta a fost un eveniment de care se va resimți istoria noastră.

Dacă românismul este un întreg organic și unitar, deosebit de orice alte fenomene etnice, e firesc să circule în sânul lui dela Apus și Răsărit și viceversa curente cari să ducă dintr'o parte într'alta ce e bun, pentru deplina osmoză sufletească. E firesc ca o parte de neam să ajute pe alta atunci când împrejurările îi sunt mai favorabile. Aceste schimburi și comunicări pe o scară vastă sunt de cea mai mare însemnătate pentru istoria neamurilor. Descălecările sunt toate pietre de hotar în destinul unei națiuni.

Misiunea ortodoxă ardeleană este un fel de descălecare spirituală în părțile de Răsărit ale neamului, atât de lovite de vitregia sorții.

Înalt Prea Sfințitul Mitropolit Nicolae, care a înscris o nouă isbândă evanghelică și națională în palmaresul ortodoxiei ardeleni și tuturor ierarhilor și preoților, cari prin râvna lor arzătoare au contribuit la înfăptuirea acestei opere pilduitoare, le spunem un recunoscător: Bine ați revenit!

## Pe pământul pătimirii românești și creștinești

După pregătirile sufletești făcute în fața altarului străvechi al bisericii „Radu Vodă” din București, cu mașinile puse la dispoziție de On. Minister al Cultelor și cu sufletele pline de sfântă însuflețire pentru lucrarea nouă și măreață, care ne stătea înaintea, cei 52 preoți misionari ardeleni am purces spre Basarabia, în dimineața zilei de 5 Sept. a. c., sub înalta conducere a I. P. Sf. Sale Mitropolitului Nicolae al Ardealului și a PP. SS. Episcopi: *Andrei al Aradului, Nicolae al Orăzii, Vasile al Timișoarei și Veniamin al Caransebeșului.*

Drum lung, de două zile aproape, cu mașini care, din loc în loc, ne mai puneau la încercare răbdarea.

Am fost copleșiți în tot acest drum de grija și răbdarea I. P. S. Sale Mitropolitului nostru Nicolae, care a rămas la urma caravanei, așteptând până noaptea târziu după cele mai mici reparații făcute mașinilor.

În dimineața zilei de 6 Septembrie, cu inimile bătând puternic și cu ochii plini de lacrimi, am ajuns la apele Prutului, graniță de nedreptate și de durere. Basarabia chinuită, Basarabia plânsă de întreg românismul, vreme de un an de zile, ne stă înaintea.

Cum te vom găsi pământ sfințit de sângele atâtor martiri? Cum te vom găsi suflet basarabean chinuit de cele mai întunecate puteri ale iadului?

Pământul Basarabiei, pentru foarte mulți dintre noi necunoscut până atunci și destul de nedrept prețuit de către mulți Români, ni se desfășoară înaintea, bogat, frumos, măreț, povestind la fiecare pas gloria lui Ștefan Vodă al Moldovei și a tuturor Voevozilor, precum și puterea credinții strămoșilor, care a zidit cele mai frumoase mănăstiri și biserici din țară.

Dar mai presus de toate, ne impresionează crucile de lemn, cu căștile de fier, dela mormintele proaspete, presărate pe întreg cuprinsul Basarabiei și mai ales la margini de drum...

Cruci scumpe, cruci sfinte, cruci care ați adus atâta durere în suflete de mame, de soții și de copii nevinoși, cruci care străjuieți viața neamului, veți fi voi răscumpărătoare a tuturor păcatelor noastre din trecut, veți putea voi împăca și uni pentru totdeauna sufletele românești?... Sau vă veți îmbrăca în tristețe și în durere, ca și alte cruci din trecut, văzând nemernicia și micimea sufletelor învrăjbite, pentru buouri netrebuice și trecătoare?...

Frământați de aceste întrebări intrăm în Chișinău distrus și batjocorit de dușmanii neamului și ai credinței noastre: bolșevicii și jidovii.

Când am văzut mândria Basarabiei, biserica Sf. Sobor, cu cele mai frumoase icoane, arsă aproape în întregime, am lăcrămat și ne-au venit în minte cuvintele proorocului Ieremia: „O, cum s'a înegrit aurul, cum și-a schimbat fața aurul cel mai lămurit! Sfințele tale pietre au fost aruncate în colțurile tuturor ulițelor” (Pl. lui Ieremia cap. IV, 1).

Am avut în această sfântă biserică batjocorită intuiția celor două icoane ale unui popor, când se lasă stăpânit de Dumnezeu și când se lasă stăpânit de Satana.

Pe peretele dinspre apus al ei, la stânga, a rămas neatinsă de flăcări icoana încreștinării poporului rus. Bătrâni, tineri, copii, stau scufundați în apa sfântului botez, sub binecuvântarea preotului și sfințirea Sf. Dub. Zori de lumină și de înălțare, la care avea să ajungă Rusia pravoslavnică, sub conducerea atotputerniciei lui Dumnezeu.

Jur împrejurul acestei icoane de lumină și dragoste era cealaltă, de întunecare, de ură, de sălbătăcie fără asemănare în istorie, care arată până la ce grad de barbarie poate ajunge un popor, când se lasă stăpânit de Satana.

Am ieșit din biserică Sf. Sobor cu concluzia: că chiar dacă n'ar fi făcut, bolșevicii și jidovii, nimic altceva în Basarabia decât distrugerile pe care le-am văzut în Chișinău, e destul ca să poată fi stigmatizați ca cei mai primejdioși dușmani ai culturii, ai civilizației și ai sufletului omenesc.

Groaza care ne-a cuprins la vederea orașului distrus și a bisericii pângărite, a crescut și mai mult la primirea știrii că tocmai atunci se descoperiseră, la Chișinău, cadavrele celor 70 de martiri ai legii strămoșești, uciși de către bolșevici și jidovi în închisoare, care a doua zi, Duminecă în 7 Sept., aveau să fie reînșumați, după toată rânduiala noastră creștinească și cu toată recunoștința pe care un popor conștient o datorează jertfei celor mai buni fii ai săi. Ne-a mișcat până la lacrimi tragica poveste a vieții de suferință românească și creștinească a preotului Tudorache, recunoscut între cei 70, după care plânge astăzi o soție și patru copii.

Cu aceste prime impresii și gânduri, cu sufletele și mai clocotitoare și mai hotărâte de a duce la bun sfârșit marea misiune la care ne-a chemat Dumnezeu și sufletul îndurerat al neamului, a doua zi chiar, Duminecă în 7 Sept. ne-am împărșiat pe întreg cuprinsul Basarabiei robite și batjocorite. I. P. Sf. nostru Mitropolit Nicolae a săvârșit în această zi de Duminecă sfânta liturghie în catedrala ruinată, împreună cu PP. SS. Episcopi Eftrem al Chișinăului, Vasile al Timișoarei și Partenie al armatei. La sfârșitul liturghiei Înalt Prea Sfințitul Sa a ținut o cuvântare în fața credincioșilor cari umpleau biserica. În toată vremea Înălții noastre Păstori ne-au fost luminați îndrumători și pilde vii de neîntrecut entuziasm apostolic, stăbătând zi de zi satele, slujind, învățând, binecuvântând poporul și împărșind cărți de zidire sufletească. Pe vreme bună ca și pe vreme rea, pe șes ca și pe dealurile line ale Basarabiei, uneori cu mașina, de cele mai multe ori purtați de caii sprințeni și ageri ai răzeșilor basarabeni, ba chiar și pe jos, am dus pretutindeni cuvântul de mângâiere pentru suferințele trecute, precum și salutul de bucurie al Ardealului și a

întregului românism, pentru biruința câștigată cu ajutorul lui Dumnezeu, prin jertfa ostașului român și prin suflul mare al neamului nostru, același la Nistru ca și la Tisa, Dunăre și în creștetul Carpaților.

Rând pe rând se vor publica rapoarte amănunțite asupra acestei activități misionare, nu atât pentru înălțarea noastră, cât pentru a arăta înălțarea multelor și minunate sunt căile ce se deschid pentru viitor misionarismului ortodox românesc.

În câteva cuvinte, eu mă voiu mărgini să arăt, în general, starea reală a Basarabiei sub stăpânirea bolșevică, combătând prin această neadevărată ce se propagă, fie de interesați, fie de oameni cari au privit superficial lucrurile, că în Basarabia n'ar fi fost suferință și că poporul n'ar fi așa de nemulțumit cum se spune prin gazete.

Ar fi absurd să se creadă că într'un an de zile bolșevicii și-ar fi putut aplica întreg sistemul lor, atât pe plan economic, cât și pe plan spiritual. A fost numai un regim de tranziție, ca să nu fie sguđuirea prea mare și rând pe rând aveau să-și realizeze întregul program.

Pe plan economic au făcut începutul prin înființarea câtorva colhozuri și prin statificarea averilor bisericesti și ale proprietarilor, care aveau mai mult decât 10 hectare. Parte din acest pământ, unde nu se puteau înființa solhozuri, a fost dat săracilor să-l lucreze, fără a-i împiedica și recolta a le spune ce se va întâmpla cu recolta.

Gospodarii harnici erau șicanși neconțenți, iar mai pe urmă, aproape din fiecare sat, au fost deportați câte 4, 5 și chiar 15, cu întreaga familie, în Siberia. Groaza cea mare era mașina neagră, care umbla noaptea după ceasurile 12 și 2, atunci când, între credința poporului, umbra diavolului. Timpul de pregătire era 15 minute. Dela Tiraspol erau apoi despărțiți, bărbații într-o parte, femeile în alta și copiii în alta. Imi spuneau oamenii că nici acum nu pot dormi până după ora 2 noaptea și tresar la fiecare șgomot de mașină. Mai poate fi numită aceasta tihnă și mulțumire a poporului basarabean?

Pe plan spiritual au făcut pași și mai îndrăzneși. Este adevărat că n'au închis toate bisericile, că n'au tăiat toate troițele dela răspântii, că n'au arestat și n'au ucis pe toți preoții.

Dar au pus împozit mare pe cult, au luat pământul bisericilor, au oprit orice propagandă religioasă, în schimb făceau ei o propagandă intensă anti-religioasă, au băjocorit, arestat și ucis o mulțime de preoți și învățători, pe care îi vom da în rapoartele viitoare cu numele. Au intrat în bisericile și le-au profanat. La mănăstirea Hârjauca, jud. Lăpușna, de pildă, au desfăcut sfânta masă și sfintele moaște, crezând că au ascuns acolo călugării aurul mănăstirii. Au intrat în altarul bisericii din Criuleni, jud. Orhei, unde au etc. sf. odăjdii și s'au culcat pe ele etc. etc.

În școală, învățătorii evrei luau cruciulițele dela pieptul copiilor, îi învățau să nu-și facă cruce și să-și bată joc de cele sfinte.

Cum se putea împăca cu toate acestea sufletul basarabean, care și-a clădit cele mai frumoase biserici și și-a alcătuit cele mai frumoase coruri bisericesti?

Realitatea este aceasta, că poporul basarabean a fost chinuit un an de zile, atât fiziceste, cât și sufletește.

Ce s'ar fi ales în viitor din Basarabia, am văzut dincolo de Nistru, unde am trecut în ziua de 19 Sept. Despre realitățile de acolo vom scrie într'un număr viitor.

Peste toate chinurile, însă, s'a ridicat sufletul credincios, care a nădăjduit, a plâns, s'a rugat neconțenit și a biruit, arătând încă odată în istorie că numai pentru cei ce pier, pentru fiii întunerecului, cuvântul crucii este nebunie. Pentru cei care se mântuiesc, pentru fiii luminei și ai jertfei, ea este dimpotrivă, puterea cea nebiruită a lui Dumnezeu.

Preotul Zosim Oancea

## Cuvânt către studenții teologi la începutul anului academic

Dumnezeu ne a hărăzit să putem deschide un nou an de străduințe întru pregătirea viitorilor preoți ai poporului nostru.

Niciodată nu simte omul ca în aceste vremuri că orice clipă pe care o mai apucă este un dar al lui Dumnezeu, că dela clipa de față până la cea viitoare este un gol care s'ar putea căsca într'o prăpastie a neînținerii, dacă n'ar aduce Dumnezeu repede, prin bunăvoința Lui, puntea unei noi clipe de existență.

Datori suntem de aceea să dăm mărire lui Dumnezeu pentru că ne-a învrednicit să începem și acest an școlar într'o vreme în care în multe părți ale pământului oamenii nu mai pot duce o viață așezată. Milioane de ființe omenești stau în furtună de foc și fier, neștiind unde să-și plece capul și trebuind să-și riște în tot momentul viața, iar alte milioane nu mai au casa și pâine.

Țara noastră a trecut și ea prin luni de sbucium și de durere în cursul anului trecut. Iar de aproape trei luni se află într'un războiu crâncen cu un dușman care ne-a lovit în vara trecută fără omenie și care luptă de douăzeci și cinci de ani împotriva credinții și Dumnezeului și a tot ce e înalt și nobil în sufletul omenesc. Simțim greutatea acestui războiu, se înfig în inima noastră durerile lăsate de moartea atâtor bravi tineri pe câmpul de luptă, iar prezența răniților printre noi întretine o rană continuă și în sufletul nostru. Dar nu e mai puțin adevărat că prin aceste jertfe ne învrednicim de binecuvântarea lui Dumnezeu, care clădește pe ele din nou hotarele prăbușite ale Țării și înalță în sufletul fiecărui român obligativitatea servirii neamului la rang de dogmă.

În chip deosebit ne gândim la datoria de recunoștință ce-o avem față de luptătorii împotriva dușmanului crucii. Dacă n'ar fi fost hotărârea lor și jertfa pe care o aduc, nu știm de câteori am mai fi avut puțința să începem activitatea de pregătire a viitorilor preoți pe seama poporului român.

Lupta de înlăturare a bolșevismului e cel mai epocal episod al războiului pe care-l trăim.

După douăzeci și cinci de ani de străduințe de-a îndigui puhoiul desordinei comuniste și de-a se apăra de otrava pe care neconțenit i-o strecurau agenții freneziei haosului, omnia a purces în momentul suprem la împrăștierea acestei primejdii.

Trebuie să vedem în această acțiune pe care popoarele au întreprins-o cu riscul celor mai mari sacrificii, voința lor de-a crede pentru a trăi.

Ele au constatat, privind douăzeci și cinci de ani la mostra desfigurată a unei societăți omenești care a eliminat credința, că nu e de imitat o asemenea aruncare în haos. Credința e temelia a tot ce e superior, a tot ce e nobil și bun în om. Fără credință nu se poate stabili și susține o ordine socială, decât cu revolverul la spatele fiecărui membru al societății. Fără de credință viața e sarbădă, nu oferă nici un sens care s'o facă vrednică de-a fi trăită. O doctrină întemeiată pe fanatismul stomacului, dacă nu cunoaște ceva superior stomacului, e o absurditate. În fața unui astfel de fanatism ai impresia că un duh rău își face mendrele cu oamenii, folosindu-i ca jucării demne de compătimit.

Popoarele vreau să creadă. Aceasta e concluzia pe care au tras-o scrutând douăzeci și cinci de ani experi-

mentul comunist și care le-a mănănat în acest războiu.

Voința aceasta a popoarelor de-a crede, concluzia aceasta la care au ajuns, e de cel mai mare interes pentru noi. Ea să vă fie un impuls inițial pentru drumul pe care porniți acum, iubiți studenți.

Ați plecat de-acasă cu horărârea să deveniți apostoli ai Celui ce atât de mult a iubit și l-a prețuit pe om încât a luat chipul smerit al lui și s'a suit pe cruce pentru a l scoate din noroiul unei vieți inferioare și fără sens. V'a mănănat la aceasta un glas interior că trebuie să Vă puneți la dispoziția Domnului și în slujba adevăratei ajutorări și înălțări a omului.

Hotărârea aceasta, sau chemarea voastră la apostolat, s'a produs tocmai la răspântia în care omenirea se sbate în grele dureri după o renăștere, manifestând prin războiul împotriva bolșevismului voința ei de-a crede. Depinde de noi și depinde de voi iubiți preoți de mâne, cari răsarîți din porunca acestor vremuri, să împliniți acest mare dor al omenirii, să îndrumați procesul de cristalizare al ordinei care se va naște din războiu pe linia credinții. Altfel lumea nu-și va găsi liniștea. Organizarea viitoare a popoarelor va fi sortită în curând aceleași cutremurări și pustiiri ca și cea de azi.

Oamenii vreau să creadă dar ei vreau și dragoste și bunăvoință între ei. Fiecare se cere după comuniunea în dragoste, fiecare se cere luat în seamă, înțeles, tratat frățeste. S'a trezit conștiința demnității lui ca om. Oamenii nu mai pot fi bațelizați, conduși din culise și de pe înălțimi, din vârful cărora se estompează reliefurile personale într'o pastă generală care să poată fi împinsă încoace și încolo după bunul plac. Omul vrea să fie privit ca subiect, nu manipulat ca obiect. El vrea să fie ascultat, consultat, vrea să simtă sufletul celui ce are rol de conducere lângă sufletul lui. E dorul omului după comuniune, în care raportul de intimitate, în care suflet cu suflet se privesc față în față, înțelegându-se.

Dar aceasta e tocmai ceea ce propovedește Biserica de două mii de ani, ea fiind o comuniune în dragoste și strângere pe toți, bogăți și săraci, în frățietatea rugăciunii smerite în fața aceluiaș Domn, a împărtășirii din acelaș potir. Și cine a descoperit cel dintâi valoarea cutremurătoare a celui mai umil om, decât cel care, Dumnezeu fiind, s'a făcut însuși om și a devenit întimul ființelor omenești celor mai nevăzute în seamă de pe drumurile și din suburbiile Palestinei?

Ce înalt e creștinismul în valoarea ce-o acordă omului și în iubirea de om, față de doctrinele moderne cari, deși pornite din necesitatea generală după comuniune, sfârșesc în disprețul total de om, ucigându-l ca pe-o muscă, fără nici o remușcare de conștiință?

Dar dacă numai creștinismul pune temelie trainică apropierei de cel mai umil om, intrării în comuniune cu el, prin valoarea ce i-o desvăluie în Dumnezeu, — la fel numai credința aruncă puncte dela om la om și naște în ei subiectul adevăratei comuniuni. Nu există ceva care să lege aiât de trainic și de intim doi oameni cum o face credința ca certitudine vie a prezenței aceluiaș Stăpân ceresc pe deasupra amândouora. Iar unde nu există această credință, legătura între doi oameni e trecătoare, nerezistentă și de suprafață, ca și interesele cari i-au apropiat. Pe lângă aceasta, numai

dacă ai conștiința, prin credință, că Dumnezeu, prețuind atât de înalt valoarea fiecărui semen al tău, te obligă și pe tine la prețuirea și ridicarea lui la treapta supremă indicată de posibilitățile lui de om, nu te vei sustrage, din comoditate și egoism, dela datoria comuniunii.

Astfel existența credinții în sufletele oamenilor este singura temelie a unor așezări sociale în duhul comuniunii și al îngăduinții și ajutorării reciproce.

Iar cei mai responsabili propagatori ai credinții suntem noi preoții și veți fi voi în viitorul apropiat, iubiți studenți. Membrii ceilalți ai Bisericii au datoria de-a întreține credința în sufletul lor și al celor din preajma lor. Ocupațiile pe cari le au în viață — necesare și ele pentru întreținerea vieții pe pământ — îi scutesc însă de obligația grijii excesive pentru propagarea credinții. Responsabilitatea exclusivă și absolută pentru susținerea și propagarea credinții în sânul societății omenești, ca temelie a rânduielilor ei, ca impuls de inobilare în duh de comuniune a raporturilor din ea, și ca mijloc de mântuire a sufletelor, e așezată de Biserica și prin ea de Iisus Hristos, pe umerii preoților.

Pe ei îi dispensează Dumnezeu și societatea de alte griji. Dar vai lor de vor dilua responsabilitatea masivă cu care sunt împovărați, de vor căuta pretexte de împlinire numai pe sferta poruncilor ei.

Trăiți, iubiți studenți, acum, momentul sărbătoresc și grav al hotărârii de-a lua asupra voastră cea mai mare răspundere pentru destinul veșnic al semenilor și pentru orientarea viitoare a societății omenești. Adânciți cu înfiorare în conștiința voastră această trăire și reveniți asupra ei cât se poate de des.

Meditați fără încetare, în cursul timpului pe care îl petreceți aci, la mijloacele prin cari va trebui să susțineți și să valorificați în sânul societății flacăra responsabilității voastre de sfințire a vieții oamenilor. Căutați în fiecare îndemn și învățătură ce o primiți aci sămburele de viață pe care îl veți putea semăna, cu eficacitate de jăratec, în inimile oamenilor. Nu simpla înmagazinare de cunoștințe în cărămăi dosnice și rece a minții să o urmăriți, ci înfrățirea și înflăcărea inimii voastre care e vatra în jurul căreia puteți strânge și deschide inimile semenilor.

Fă, tinere, ca fiecare învățătură primită prin graiu sau lectură să se transforme în material care să întretină focul dragostei pe altarul inimii tale; al dragostei către Domnul nostru Iisus Hristos și prin El către fiecare față de om.

Trăim vremuri cari impun din nou misionarismul într'o lume a cărei dușmană a fost răvășită de lucrarea credințelor lui Dumnezeu. Sesizând chemarea lor, episcopatul ardelean, a purces, la inițiativa I. P. S. nostru Mitropolit Nicolae, împreună cu un impresionant număr de preoți, pe meleagurile Basarabiei să reînviereze rugul credinții pe care stăpânirea bolșevică s'a străduit să l stingă. E un început și o indicație pentru o datorie nouă la care e chemată preoțimea de aci înainte.

O altă zare pentru chemarea celor înrolați în slujba lui Iisus Hristos a indicat I. P. S. Mitropolit Nicolae prin trimiterii studenților noștri în mijlocul răniților, ca infirmieri. Fiecare rană, fiecare durere cere lângă ea nu numai un medic, ci și un preot, cu darurile lui de mângăiere și de ajutorare întru Domnul, care e doctorul suprem al ființii totale a fiecărui om. Știu din măturările voastre, iubiți studenți, că comisară de bucurii ați desvăluit în slujba de samaritean, în comuniunea cu sufletele celor aju-

tați la suferință. Să nu vă mai înstreinați niciodată de aceste bucurii, de prilejurile de înobilare și luminare ce Vi le oferă apropierea iubitoare și stăruitoare de cei suferinzi. În direcția acestei serviri a aproapei în duh de credință, pentru a-l mântui prin dragoste, stă preoția și toate fericirile împreunate cu ea.

Incepând acest an de creștere întru dragostea lui Isus Hristos, gândul ni se duce, încercat de grele melancolii, spre cel ce ne-a fost unora drag coleg, altora iubit profesor, diaconul Petru Gherman, care nu mai e aci, care nu va mai intra în sălile de curs. Dumnezeu să-l facă parte de fericirea dreptilor pentru strădaniile Sale curate și pline de rod în cadrul instituției noastre.

După el s'a dus curând, pentru a nu-l lăsa pe profesor fără legătura cu discipolii săi, eminentul student Vasile Suciu, care legitima cele mai frumoase nădejdi prin sârguința și mintea sa pătrunzătoare. Li vom pomeni cu căldură în rugăciunile noastre.

Indreptându-ne spre Dumnezeu cu cererea fierbinte să păzească Țara de greutate și mai mari ca cele de acum, spre a ne fi cadru propice pentru ducerea la bun sfârșit al lucrului pe care-l începem, anul academic 1941—42, îl declar deschis.

D. STĂNILOAE

## Un dar scump pentru Catedrala din Sibiu

In semn de mulțumire pentru strădania misionară a I. P. Sf. Mitropolit Nicolae și a tuturor ierarhilor și preoților ardeleni în Basarabia, Arhiepiscopia Chișinăului a donat pe seama catedralei noastre o mare și frumoasă icoană a «Maicii Domnului, bucuria tuturor celor scârbiți», una din puținele câte au rămas neatins de focul care a mistuit catedrala din Chișinău.

Sfânta icoană a fost adusă cu impunătoare procesiune dela gară, Joi 25 Septembrie a. c. la orele 3 d. a. și așezată în catedrala noastră. Preoți în odăjdii, studenții teologi, elevii școlii normale și numerosul popor au adus-o în cântări, iar în catedrală s'a săvârșit slujba Venerabilei și Păr. Zosim Oancea a vorbit despre misiunea ardeleană în Basarabia.

Deschiderea anului școlar la Academia teologică „Andreiană” a avut loc Luni, 22 Sept. orele 8 dimineața, după ce Duminecă la sfârșitul S. Liturghii s'a săvârșit un parastas pentru profesorul Petru Gherman și studentul V. Suciu, decedați în cursul vacanței.

La deschidere a fost prezent, în numele I. P. Sf. Mitropolit Nicolae, I. P. C. Sa Păr. Arhim. Vicar Teodor Scorobef. Cu această ocazie Păr. Rector Dr. D. Stăniloae a rostit cuvântul ce-l publicăm în altă parte a ziarului, iar I. P. C. Sa Păr. Vicar Sorobef a dat studenților luminoase sfaturi și îndemnuri.

Bilanț. Cu prilejul a trei luni de război sfânt al României, dl prof. Mihai A. Antonescu, președinte al interim al Consiliului de miniștri a rostit în 22 l. c. la posturile de radio un remarcabil discurs, care se termină cu următoarele cuvinte: «Să fim treji, să fim încrezători, să fim români. Cu Dumnezeu înainte, pentru dreptate și pentru drepturi, pentru pământuri și pentru cruce, până când vom împlini porunca Voevozilor și chemarea veacurilor ce vor să vie.»

In ajutorul mobilizațiilor. Camerele agricole vor da o deosebită atenție însămânțării loturilor celor mobilizați și a celor lipsiți de mijloace. În fiecare comună se formează echipe și se va căuta să se execute însămânțările la acești locuitori, de preferință la cei mobilizați, și apoi la cei lipsiți de mijloace, procedându-se conform legii pentru mobilizarea agricolă.

## Știri din război

Continuăm publicarea de știri, ce ni se pun la dispoziție, de pe frontul răsăritean al războiului, din partea unui corespondent sibian:

Am citit Tel. Rom. și am văzut că ați publicat ce v'am trimis. Pe cât se poate vă mai dau noi informații relativ la stările de aici. Cu cât am pătruns mai adânc în interiorul ținutului, cu atât oamenii par a fi mai indiferenți față de schimbarea regimului, — în vreme ce, în apropierea Nistrului, scăparea de sub comuniști era primită cu un val de bucurie. Am impresia că, pe lângă tinerii născuți comuniști, se găsește și numeroși bătrâni comuniști făcuți. Excepțiile sânt rare. Dar, alături de sentimente pronunțate comuniste, iese la iveală irendentismul feroce ucrainean.

Pe front, luptă trupă de strânsură, încadrată cu agenți politici jidani, cari urmăresc ostașii gata cu pistolul.

Sânt foarte mulți jidani fugiți din Basarabia, cari luptă în contra noastră și știu ce soartă li așteaptă. Totuși, când sânt atacați cu grenade de ostașii noștri, se predau de obicei.

Biserica, dintr-o comună nemțească a fost transformată în grajd de cai; locul altarului slujea ca depozit de cereale al kolhozului, pe urmă al armatei. În altă comună biserica fusese de mult lichidată prin aruncare în aer. Serviciu religios în biserică nu s'a făcut dela al doilea an al intrării regimului bolșevic.

Recolta a fost strânsă în partea răsăriteană a Ucrainei; atât recolta, cât și vitele și pasările dela kolhozuri, au fost acum distribuite locuitorilor săteni de autoritățile noastre române.

Din suprafețe, abia 1/3 sânt cultivate; restul absolut sterp, — se vede că au fost lucrate de mântueală.

Sânt și biblioteci sătești, dar conțin exclusiv cărți comuniste: în deosebi despre viața și operele lui Lenin și Stalin. Am văzut în biblioteci și câteva cărți «românești», traduse, de jidani din România, într-o limbă proastă, — de alt fel ca și cuprinsul lor, — și apărute în «Editura de stat a Moldovei», în Tiraspol.

În jurul Odesei se alină numeroase sate nemțești: Manheim, Elsas, Freudenthal, Petersthal, Lustdorf, Leninthal, Iosefthal. E diferență măritoasă între satele acestea și cele ucrainene, în defavoarea celor din urmă. Case mari, curți gospodărești, — dar goale, ca pretulindeni.

Tot ce se seceră și se treacă cu mașini agricole (cam de slabă calitate), aparține statului. Ear oamenii, deși lipsiți de cereale, totuși în vreme de earnă erau îndatorați să aducă statului o cantitate; cine n'o avea, trebuia să vândă din casă, spre a cumpăra cereale pe seama statului. Cerealele astfel strânse se depozitau sub cerul liber în gări, unde putrezeau pe urma ploilor, fiindcă trenurile bolșevice nu transportau la timp astfel de cereale...

L. G. Pr.

Prima slujbă după 24 ani de stăpânire sovietică. Imediat după ocuparea localității Sz., — scrie Europa Nouă, — locuitorii îngrozii și intimidăți și-au părăsit casele pozând într-o procesiune mută la biserica lor, care servise bolșevicilor ca grănar. Timp de 24 ani bolșevicii au ținut populația departe de străvechea lor biserică. De-abia însă au plecat, și lanțurile impuse unor sentimente de mult timp tănuite au căzut. Pătrunzând în biserica lor, locuitorii au început imediat să scoată cerealele adunate aici, descoperind vechile icoane și altarul din fund. A doua zi, după ce biserica a fost golită de cereale, s'a ținut primul serviciu divin. Femeile și fetele purtau basmale albe, iar bărbații, rămași în saf, asistau adânc mișcați și cu capul descoperit la slujbă. Pentru prima oară, dela prăbușirea Rusiei pravoslavnice, cântece religioase au răsunat în biserică. Cei cari cântau, nu erau însă decât bătrâni, căci tinerii nu cunoșteau cântările interzise atâta vreme...

## INFORMAȚIUNI

La împrumutul restituirii s'au subscris până acum în Sibiu 50 milioane de lei. Cetățenii județului nostru înțeleg glasul vremii și își fac datoria fără ca autoritățile să le impună măsuri de constrângere. De alt fel, cetățeanul care nu subscrie până la 1 Noembrie 1941, va fi obligat a plăti cota împrumutului ca impozit de război, fără a primi titluri rambursabile.

Dela românii transnistrienii. Gazeta redemptării naționale a românilor dintre Nistru și Bug, Transnistria, aduce în Nrul din 22 l. c. următoarele amănunte despre „Moldova de dincolo de Nistru”: La Tiraspol (numele Tiraspol derivă din vechiul nume grecesc al Nistrului, Tyras, și dela cuvântul „polis”, cetate, oraș, — va să zică «Cetatea Nistrului»), s'a așezat acum, în această capitală a Transnistriei, afară de comandamente militare, guvernământul civil al Transnistriei, care are în subordine șapte prefecti coloneli, și șapte subprefecti, transnistrienii ai celor 7 județe, care sânt: Tiraspol, Dubăsari, Balta, Ananiev, Jugastru, Berezovca și Slobozia. «Cetatea Nistrului» e situată în fața Tighinei, destul de aproape de Marea Neagră. În această cetate e vorba, și dorința credincioșilor, să se întemeze o episcopie ortodoxă română.

Nou protopop în Abrud. Consiliul episcopal dela Cluj a aprobat numirea de protopop al tractului Abrud a P. C. Sale Pr. Ion Fodoreanu, paroh în Valea Bulzului. P. S. episcop Nicolae Colan a dat binecuvântarea sa pentru a fi hirotesit de protopop. La cererea P. S. Sale, hirotesirea se va face de I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae al Ardealului.

† Nicolae Bratu, proprietar de tipografie, proprietarul și redactorul „Foli Poporului”, fost președinte al Uniunii comercianților și meseriașilor din Ardeal, Banat și Crișana, al Camerei de comerț și Industrie, fost deputat și senator etc., după o scurtă și grea boală, a încetat din viață în 20 Septembrie 1941, în vârstă de 60 ani, împărțit cu sfințele faine. Rămășițele sale pământești s'au transportat la Râșinari în 22 l. c. și s'au depus spre veșnică odihnă în cimitirul din localitate. Odihnească cu dreptii!

Palat mistuit de flăcări. În cartierul Fanar, din Istanbul, a izbucnit Dumineca trecută, un mare incendiu, care a mistuit în flăcări și palatul patriarhului grec, alături de mai multe moschei și câteva sute de case construite, mai toate, din lemn.

Ce spune presa străină despre falimentul comunismului. Din cercuri muncitorești primim: Indiferent dacă bolșevismul se mai apără sau nu, comunismul a falimentat în clipa când s'a dovedit că ideologia sa este inacceptabilă pentru muncitorimea europeană și pentru Europa în general. Comunismul cerea stăpânire cu ajutorul unei revoluții universale, dar n'a putut să se adapteze condițiilor generale economice și psihologice, nici să le ajute. Lumea civilizată, în majoritatea ei, a respins comunismul ca o deslegare primitivă care nu aduce nici un folos omenirii. Războiul bolșevicilor este mărturie învederată a slăbiciunii ideologice, de care pătimește comunismul. Lumea intelectuală, care își dă seamă de această slăbiciune, caută altă soluție ideologică a problemelor sociale, tocmai din punct de vedere al falimentului comunist.

Clerul german în război. O informație, din izvor oficial, relatează că numărul clericilor germani, alături în războiul actual, este extraordinar de mare. Numărul preoților evanghelici de pe front se urcă la mai multe mii, dintre aceștia au fost distinși 1700 cu decorația „Crucea de fier”. Pe frontul dela Creta au căzut eroic doi clerici, cari săriseră cu parașutele împreună cu alți trei clerici, pentru a îndeplini serviciu sanitar. Dintre clericii catolici au fost decorați până în prezent peste 350. Contribuția preoților accentuează,

## I. P. Sf. Mitropolit Nicolae reîntors la Reședința Sa

După o rodnică și stăruitoare cutreerare misionară a Basarabiei și Transnistriei, I. P. Sf. Mitropolit Nicolae s'a reîntors Vineri seara, 26 Septembrie, la Reședința Sa din Sibiu. În întâmpinarea I. P. S. Sale au ieșit toți consilierii, profesorii de teologie și preoții din Sibiu, împreună cu dl Vice-primar Dr. Simion Mitea, dl Grigore Popa directorul ziarului «Țara» și alți reprezentanți de instituții. Studenții teologi au intonat la soșirea înaltului nostru Ierarh «Pe Stăpânul», după care I. P. C. Sa Păr. Arhim. Vicar Teodor Scorobef a rostit un cuvânt cald de bun soșit.

I. P. Sf. Mitropolit a răspuns descriind bucuria cu care misiunea Ardealului a fost primită de poporul basarabean și neclintirea cu care acesta și-a păstrat credința în anul cruntelor asuprii bolșevice.

I. P. S. Sa a mulțumit lui Dumnezeu că l-a inspirat gândul acestei fapte misionare și și-a exprimat toată satisfacția sufletească pentru buna ei ducere la sfârșit.

după convingerea germană, rolul hotărâtor național al bisericilor din Germania în acest război crucial, unde se decide soarta Europei întregi.

Provocatorii. Judeo-comuniștii, — constată o revistă mai nouă, — au provocat, în ultimul pătrar de secol, următoarele războaie și revoluții: Războiul mare dela 1914—1918, provocat de bancarii jidovi Rothschild, prin intermediul altora; revoluția rusească dela 1917, e opera lui Trozki, Litvinov și Abramovici, toți jidani; revoluția din Germania e deslănțuită prin acțiunea Rozei Luxemburg și a lui Kurt Esner; revoluția maghiară din 1919 e condusă de Béla Kuhn (Kohn), Grünberg și Weinstein; revoluția spaniolă din 1936 scoate la iveală pe jidanii Neumann, Rosenberg, Alvarez de Vayo, ca șefi; în Franța principalii șefi sânt la 1936 Blum prim-ministru, Jean Zay, apoi în 1939 Mandel; în Anglia Hore Belihsa și Sir John Simon; în Statele unite nordamericane Morghentan.

Reforma școlară preocupă multe guverne din străinătate. Astfel, în Cehia și Moravia guvernul s'a ocupat, încă pe vremea fostei republice, de modificările necesare învățământului secundar. Reforma este cerută de o prea mare abundență de bacalaureați, care nu corespunde necesităților serviciilor publice și particulare din țară, și care duce neapărat la proletizarea șomerilor intelectuali. Școlile secundare n'ar trebui să pregătească prisosul de intelectuali osândiți la șomaj, când în profesunile practice se simte, și se va simți și mai mult, lipsa muncitorilor calificați. — Starea nesănătoasă, a învățământului secundar, cere o grabnică îndreptare și în țara noastră.

Televiziune. Ultima noutate la expoziția „Poșta Modernă”, dela Târgul de mostre din Praga, ținut în Septembrie a. c., este așa numitul „Fernschreiber”, un aparat telefonic, în care ceice vorbesc se pot și vedea în acelaș timp. Aceaș expoziție poștală mai are instalate multe alte mașini și aparate automate de tot felul.

Rectificare. La conferința preotească ținută la cercul pastoral Boj Hunedoara în 17 Aug. 1941, greșit s'a intercalat (în Nr. 38) că păr. președinte Ieronim Rudeanu a desvoltat subiectul „O mie de ani înaintea lui Dumnezeu sânt ca ziua de ieri ce a trecut ca o strajă de noapte, ca un șivoi se risipesc anii și ca un vis sânt”. Acest subiect a fost desvoltat de Păr. Zamfir Filip, din parohia Mănerău, la țarină, unde s'a făcut și slințirea apei. Păr. I. Rudeanu a explicat evanghelia zilei în biserică. — Cor.

Nr. 13.664—1941

(70) 1—3

## Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa II-a **Vințul de jos**, din protopopiatul Sebeșului, se publică concurs cu termen de 30 zile, dela prima publicare în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:

1. Salarul dela Stat.
2. Locuință în natură.
3. Sesiune parohială: 19 jug. arător, 3 jugăre livadă cu pomi roditori și 3 jug. pădure.

4. Venitele stolare uzitate în parohie.

Concurenții își vor înainta cererile de binecuvântare de candidare și de concurs pe adresa: *Consiliului Arhiepiscopesc din Sibiu, care va întregi parohia prin numire.*

La cererea de concurs, preoții în activitate de serviciu, vor anexa numai curriculum vitae, iar ceilalți candidați actele normate în Regulamentul pentru parohii.

Sibiu, din ședința secției bisericești, a Consiliului arhiepiscopesc, ținută la 23 Septembrie 1941.

Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 762—1941

(76) 1—3

## Concurs

Se publică concurs pentru întregirea parohiei vacante de clasa I-a **Geoagiu-Joseni**, din protopopiatul Geoagiului, cu termen de 30 zile dela întâia publicare în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:

1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială.
3. Sesiune parohială veche: 3 jugăre 88 stj. p. arător, 1108 stj. p. grădină. Provenit din reforma agrară: 3 jug. arător, 2 jugăre fânaț și 1 jugăr cimiter.
4. Stola obișnuită în parohie.

Cererile de concurs, provăzute cu toate documentele necesare și cu încuviințarea specială dela I. P. S. Mitropolit, se vor înainta oficiului protopopesc ortodox român al Geoagiului, în termenul indicat.

Doritorii de a ocupa acest post se vor prezenta, cu înștiințarea protopopului, în vreo Duminecă sau sărbătoare în parohie la biserică, pentru a fi cunoscuți de popor.

Geoagiu, la 15 Septembrie 1941. Oficiul protopopesc ortodox român al Geoagiului, în înțelegere cu consiliul parohial din Geoagiu-Joseni.

Teodor Glodeanu  
protopop

(77) 1—3

## Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III a **Costești**, protopopiatul Orăștiei, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:

1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială, compusă din două camere și bucătăria și grădina pentru zarzavaturi.

3. Sesiune parohială: un fânaț de 2684 stj. pătrați, folosirea alor două cimitire în extensiune de 1187 stj. pătrați.

4. Adăul, adică 23 litri porumb sfărâmat dela fiecare familie (circa 95 familii).

5. Ziua de clacă dela fiecare familie (circa 104 familii).

6. De lemnele, necesare preotului, se va îngriji parohia.

7. Stolele legale în uz în protopopiat.

Cererile de concurs și autorizația de candidare, însoțite de actele cerute de Regulament, se vor înainta în termen, oficiului protopopesc ortodox al Orăștiei.

Candidații se vor prezenta, cu încuviințarea prealabilă a oficiului protopopesc, într-o zi de Duminecă sau sărbătoare, în parohie, spre a face cunoștință cu enoriașii. Oficiul protopopesc ortodox al Orăștiei, în înțelegere cu oficiul parohial din Costești. Orăștie, la 15 Septembrie 1941.

Pr. Iosif Vințan  
adm. protopopesc

Nr. 531—1941

(75) 1—3

## Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a **Buceș-Vulcan**, cu filia **Buceș-Sat**, din protopopiatul Zarand, jud. Hunedoara, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:

1. Salarul dela stat.
2. Stola uzitată în comună.

Cererile de concurs, însoțite de documentele necesare și de încuviințarea de candidare a Prea Ven. Consiliu Arhiepiscopesc, se vor înainta oficiului protopopesc al Zarandului-Brad, în termen.

Concurenții se vor prezenta, cu încuviințarea prealabilă a oficiului protopopesc, într-o zi de Duminecă sau sărbătoare în parohie, pentru a face cunoștință cu credincioșii.

Brad, la 16 Septembrie 1941.

Ioan Indreiu  
protopop

Nr. 1530—1941

(72) 1—3

## Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa III-a **Scoreiu**, protopopiatul Avrig, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:

1. Salarul dela stat.
2. Stola uzitată în parohie.

Cererile de concurs, provăzute cu toate documentele și cu încuviințarea Prea Ven. Consiliu Arhiepiscopesc, se vor înainta oficiului protopopesc Avrig în termenul indicat.

Candidații se vor prezenta, cu încuviințarea prealabilă a oficiului protopopesc, în vreo Duminecă sau sărbătoare la biserică spre a sluji, predica și a face cunoștință cu poporul.

Avrig, 20 Septembrie 1941.

Oficiul protopopesc ortodox român al Avrigului în înțelegere cu consiliul parohial.

Aurel Nistor  
adm. protopop

Nr. 575—1941

(73) 1—3

## Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a **Baia de Criș**, din protopopiatul Zarand, județul Hunedoara, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:

1. Salarul dela stat.
2. Stola uzitată în parohie.

Cererile de concurs, însoțite de documentele necesare și de încuviințarea de candidare a Prea Ven. Consiliu Arhiepiscopesc, se vor înainta oficiului protopopesc al Zarandului-Brad, în termen.

Concurenții se vor prezenta, cu încuviințarea prealabilă a oficiului protopopesc, într-o zi de Duminecă sau sărbătoare în parohie, pentru a face cunoștință cu credincioșii.

Brad, la 16 Septembrie 1941.

Ioan Indreiu  
protopop

Nr. 580—1941

(74) 1—3

## Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a **Ribicioara de jos**, cu filia **Uibărești**, din protopopiatul Zarand, jud. Hunedoara, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:

1. Salarul dela stat.
2. Stola uzitată în comună.

Cererile de concurs, însoțite de documentele necesare și de încuviințarea de candidare a Prea Ven. Consiliu Arhiepiscopesc, se vor înainta oficiului protopopesc al Zarandului-Brad, în termen.

Concurenții se vor prezenta, cu încuviințarea prealabilă a oficiului protopopesc, într-o zi de Duminecă sau sărbătoare în parohie, pentru a face cunoștință cu credincioșii.

Brad, la 16 Septembrie 1941.

Ioan Indreiu  
protopop

Nr. 591—1941

(71) 1—3

## Concurs

Se publică concurs pentru întregirea parohiei vacante de clasa I a **Lancrăm I**, din protopopiatul Sebeșului, cu termen de 30 zile dela întâia publicare în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:

1. Salarul dela stat.
2. Locuință în natură.
3. Sesiune parohială, 12 jugăre cad. arător.
4. Venitele stolare obișnuite în parohie.

Cererile de concurs se vor înainta oficiului protopopesc ortodox român al Sebeșului, în termenul indicat.

Candidații vor anexa la cererile de concurs și concesiunea P. Ven. Consiliu Arhiepiscopesc că pot candida la această parohie.

Candidații se vor prezenta, cu încuviințarea prealabilă a oficiului protopopesc, în vreo Duminecă sau sărbătoare la biserică, spre a fi cunoscuți de parohieni.

Sebeș-Alba, 15 Septembrie 1941.

Oficiul protopopesc ortodox român al Sebeșului, în înțelegere cu consiliul parohial.

Dr. Vasile Oană  
protopop

Nr. 13.701/1941

(69) 2—3

## Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a **Grânari**, din protopopiatul Cohalmului, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în Telegraful Român.

Venitele acestui post sânt:

1. Salarul dela stat.
2. Uzufructul a 5 jug. pământ arabil, 6 jugăre fânaț, precum și al cimitirului vechi.
3. Câte 20 litri grâu, porumb și ovăs (total 60 litri) de fiecare familie.
4. Venitul stolar, obișnuit în tract.
5. Locuință parohială (2 camere și bucătărie) cu grădină de circa 600 st. pătrați.

Cererile de concurs, însoțite de documentele necesare, se vor înainta Consiliului Arhiepiscopesc din Sibiu, care va întregi parohia prin numire.

Sibiu, din ședința secției bisericești, ținută la 16 Septembrie 1941.

Consiliul Arhiepiscopesc

## Citți, sprijiniți și răspândiți ziarul Telegraful Român

Nr. 576/1941 Prot.

(66) 2—3

## Concurs

Se publică concurs pentru întregirea postului de paroh în parohia vacantă de clasa III-a **Pui-Galați**, tractul protopopesc Jiu, cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Beneficiile:

1. Locuință în natură.
2. Salarul dela stat.
3. Sesiune parohială de 32 jugăre, — și anume: opt jugăre pământ arabil, restul fânaț și pășune.
4. Două mierțe (30 litri) porumb în tulle și câte una zi de lucru dela 29 familii.
5. Dela familiile din Pui cele de subț pct. 4.: răscumpărarea în numerar, după prețul zilei.
7. Stolele obișnuite în parohiile tractului.

Cererile de concurs, însoțite de toate actele necesare, se vor înainta oficiului protopopesc ortodox român Jiu, Petroșani, în termenul indicat. Candidații vor anexa cererii de concurs și concesiunea P. Ven. Consiliu Arhiepiscopesc de a putea candida la această parohie. Ei se vor prezenta, cu prealabila încuviințare a oficiului protopopesc, în vreo Duminecă sau sărbătoare, la sfânta biserică pentru a sluji, predica, cânta și a face cunoștință cu credincioșii.

Oficiul protopopesc ortodox român Jiu, Petroșani, în înțelegere cu cons. parohial. Petroșani, 4 Septembrie 1941.

Ion Duma  
protopop

Nr. 208/1941

(65) 3—3

## Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa III-a **Chesler**, din protopopiatul Târnava mare, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:

1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială cu trei încăperi, bucătărie de vară și cămară precum și toate dependențele necesare.
3. 23 jugăre arabil și fânaț precum și folosința cimitirului.
4. Vie cu 1200 vițe productive.
5. Câte 10 litre grâu dela fiecare casă.
6. Din pădurea urbanială trei drepturi de lemne.
7. În pășunea composoratorului trei drepturi.
8. Venitele stolare obișnuite în parohie.

Cererile de concurs, cu toate documentele și cu încuviințarea specială a P. Consiliu Arhiepiscopesc, se vor înainta oficiului protopopesc Târnava în Târnăveni, în termenul indicat.

Candidații se vor prezenta, cu încuviințarea prealabilă a oficiului protopopesc, în vreo Duminecă sau sărbătoare la biserică, spre a se face cunoscuți parohienilor numai în cele 30 de zile ale concursului. Târnăveni, la 18 August 1941.

Gheorghe Oprean  
protopop

Nr. 369/1941 Prot.

(67) 3—3

## Concurs

Se publică concurs pentru întregirea parohiei vacante de cl. III-a **Bela**, din protopopiatul Sighișoarei, cu termen de 30 de zile dela întâia publicare în Tel. Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:

1. Salarul dela stat.
2. Sesiune parohială: 4 jugăre arător, 3 jug. fânaț, 2 jug. pășune și 1200 stânjini grădină.
3. Câte una ferdelă à 20 litri grâu dela fiecare familie.
4. Stola uzitată în parohie.

Cererile de concurs, provăzute cu toate documentele cerute de Regulamentul pentru parohii și cu încuviințarea specială de a candida la această parohie, dată de Înalt Prea Sfințitul Mitropolit, se vor înainta oficiului protopopesc ortodox român al Sighișoarei în termenul indicat.

Concurenții se vor prezenta, cu încuviințarea oficiului protopopesc subsemnat, în vreo Duminecă sau sărbătoare în parohie la biserică spre a sluji, a predica și a face cunoștință cu poporul.

Sighișoara, 4 Septembrie 1941.

Oficiul protopopesc ortodox român al Sighișoarei în înțelegere cu consiliul parohial din Bela.

Emilian Stoica  
protopop

Nr. 268—1941

(68) 2—3

## Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa III-a **Beșa**, protopopiatul Târnava mare, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Tel. Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:

1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială cu dependențe, în stare foarte bună.
3. Sesiune parohială 16 jug. arătură și fânaț.
4. Șase stânjini lemne de foc, făcute și aduse în curtea parohială de credincioși.
5. O ferdelă porumb sfărâmat, de familie. Văduvil o jumătate de ferdelă.
6. Stola obișnuită în parohie.

Cererile de concurs, cu toate documentele și cu încuviințarea specială a P. V. Consiliu Arhiepiscopesc, se vor înainta oficiului protopopesc Dumbrăveni în termenul fixat.

Candidații se vor prezenta, cu încuviințarea prealabilă a oficiului protopopesc, în vreo Duminecă sau sărbătoare la biserică, spre a se face cunoscuți parohienilor. Dumbrăveni, la 6 Sept. 1941.

Oficiul protopopesc ortodox român Târnava mare în înțelegere cu consiliul parohial.

Ioan Dragolea  
protopop